



### 云南开展经营主体严重违法失信行为专项治理行动

自6月底起,云南省市场监管局将开展为期半年的经营主体严重违法失信行为专项治理行动。专项行动以食品安全、假冒伪劣、虚假宣传、虚假违法广告、出具虚假检验检测报告、未经许可生产特种设备和销售未经许可生产的特种设备、无证出厂销售CCC目录内产品等社会舆论高度关注、群众深恶痛绝的突出问题为重点,开展严重违法失信线索排查、案件查办、失信惩戒、集中曝光等专项治理。

### 新能源成为云南第二大电源

今年以来,云南省新能源开发建设步伐不断加快,截至6月底,全省新增新能源并网装机达711.65万千瓦,是去年全年新增新能源装机的4.8倍。至此,全省新能源并网装机累计达2070万千瓦,成为仅次于水电的第二大电源。云南绿色能源资源丰富,新能源远景可开发容量达1.5亿千瓦以上。

### “AI换脸”侵犯公民个人信息 检察机关提起民事公益诉讼

近日,浙江省杭州市萧山区检察院对一起利用“AI换脸”技术侵犯公民个人信息案,依法向杭州互联网法院提起民事公益诉讼。虞某某从互联网上接触到“AI换脸”软件及技术后,从2021年开始,以牟利为目的,在未取得被编辑人同意的情况下,利用“AI换脸”软件,将从互联网等渠道收集到的他人人脸信息与部分淫秽视频中的人脸信息进行替换合成,制作生成虚假的淫秽视频,在社交软件上进行传播并获利。截至案发,公安机关共在虞某某所组建的公开群内查获淫秽视频1200余部、图片1600余张。萧山区检察院向杭州互联网法院提起民事公益诉讼,请求判令被告停止侵权,删除持有的所有涉案个人信息,不得再违法使用深度合成技术侵害社会公益;支付公益损害赔偿金(专门用于个人信息保护、人脸深度合成技术应用的治理等公益事项);在国家级媒体上向社会公众公开赔礼道歉。



## 温风至，小暑来，长夏至此盛

候忽温风至,因循小暑来。7月7日,迎来小暑节气。小暑是二十四节气中的第11个节气,也是夏季的第5个节气。

暑,是炎热的意思,小暑为小热,这时候还不是十分的热,但是紧接着在它后面所出现的大暑,就代表大热了,即热已经达到到了极致。小暑,之所以被称为小暑,是因为古人认为“暑气至此尚未极也”,暑热尚未达到巅峰期。

但事实上,小暑和大暑一样,都是一年中最为炎热的时候,民间常常“二暑”并重,有“小暑接大暑,热得无处躲”“小暑大暑,上蒸下煮”的说法。

俗话说“热在三伏”,小暑节气之后不久,就要开始进入三伏天了。这个期间的温度是一年中最高的,也因为雨水多,空气潮湿又闷热。

就气候平均而言,7月是全国大多数地区气温最高的一个月,小暑、三伏、大暑这些“热”词在7月纷纷扑面而来。小暑时节,往往热浪纵横,难得有一丝清爽之风。小暑这个时节虽然阳光猛烈、高温潮湿多雨,但对于农作物来讲,雨热同期有利于成长。

“小暑、大暑究竟哪个更热?”其实大暑和小暑,它们之间经常“没大没小”。有些年份是“小暑不算热,大暑三伏天”,有些年份是“小暑热得透,大暑凉悠悠”,还有些年份是“小暑连大暑,有米懒得煮”。全国29%的地区极端最高气温纪录诞生于小暑期间,大暑期间这

一数字为26%,可以说,大暑小暑各有千秋,大暑期间更容易上演高温“连续剧”,胜在持久战,而小暑则在爆发力方面取胜。

在1981年至2010年期间,小暑时期全国平均气温为24.9℃,大暑为25.1℃,从气温来看,大暑略胜一筹,但各地的情况又不尽相同。比如小暑期间的北京(7月7日至21日)平均最高气温31.4℃,大暑期间(7月22日至8月6日)平均最高气温31.2℃。可见,北京是小暑险胜大暑,若以高温日数来对比,也是在小暑期间稍多。总体而言,小暑和大暑热度的强弱,只在毫厘之间。所谓大暑很大,小暑不小。

小暑时节北半球日照时间逐步缩短,但为何我国大部分地区的气温仍然节节攀升呢?这是因为太阳直射点虽然正在南移,但仍然直射北半球,北半球的热量还是收大于支,所以这一段时间内气温还会继续上升。南方地区小暑时平均气温为26℃左右。

小暑是人体阳气最旺盛的时候,养生要遵守“春夏养阳”的原则。要是一口气喝下一听冰镇饮料,吞几根冰棒,似乎非常享受,但它对身体的危害却悄然累积——爽一时凉凉,种一棵病秧。

俗话说,“冬吃萝卜夏吃姜”,盛夏来临,喝些姜糖水,有助于驱逐体内风寒。另外,清脆爽口的莲藕,是小暑的时令食物,有健脾开胃、补血益气的功效。还有,西瓜、苦瓜、丝瓜、绿豆也都是清热利湿的食物。

小暑有三候:一候温风至;二候蟋蟀居宇;三候鹰始鸷。小暑时节大地上不

再有一丝凉风,而是所有的风中都带着热浪;《诗经七月》中描述蟋蟀的字句有“七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入我床下。”文中所说的八月即是夏历的六月,即小暑节气的时候,由于炎热,蟋蟀离开了田野,到庭院的墙角下以避暑热;在这一节气中,老鹰因地面气温太高而在清凉的高空中活动。

小暑前后,除了天气格外炎热,我国南方大部分地区都已经进入到雷暴最多的季节,一定要注意预防。此外,进入小暑节气,东北地区的降雨也会越发的频繁,像今年,辽宁的雨水已经够多了,从六月份开始,降水就不断,未来小暑节气依旧是“降雨”主角。

进入小暑后,天气热,湿气重,喝粥可以清热防暑和调理肠胃。小暑过后就是三伏天。伏天的时候人们食欲不振,往往比常日消瘦,也就是大家常说的苦夏,饺子、面条、烙饼炒鸡蛋,正是开胃解馋的美味。

小暑是人体内阳气最旺盛的时候,养生要遵守“春夏养阳”的原则。要是一口气喝下一听冰镇饮料,吞几根冰棒,似乎非常享受,但它对身体的危害却悄然累积——爽一时凉凉,种一棵病秧。

俗话说,“冬吃萝卜夏吃姜”,盛夏来临,喝些姜糖水,有助于驱逐体内风寒。另外,清脆爽口的莲藕,是小暑的时令食物,有健脾开胃、补血益气的功效。还有,西瓜、苦瓜、丝瓜、绿豆也都是清热利湿的食物。

小暑有三候:一候温风至;二候蟋蟀居宇;三候鹰始鸷。小暑时节大地上不

# 办事依法 遇事找法 解决问题用法 化解矛盾靠法



中共大理市委主办

主流思想 大众心声  
权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅

# 大理时讯 DALISHIXUN

传真电话:2181773  
新闻热线:13987250936  
Email:dlsxtg@163.com

2023年7月7日 星期五  
农历癸卯年 五月二十

阴  
18℃ ~ 26℃

第2365期  
编辑/罗绍亮

微信扫一扫  
关注大理融媒



## 让先进典型成为精神坐标

——深入推进作风革命效能革命系列谈

□云南日报评论员

我省通报表扬在践行作风革命、效能革命中表现突出、成效显著的10名优秀县(市、区)委书记,目的就是坚持典型引路、激励担当作为,抓实抓好干部队伍作风、能力建设,加快推动云南现代化发展。

为什么要通报表扬优秀县委书记?是因为在我们党的组织结构和国家政权结构中,县一级处在承上启下的关键环节。县委是我们党执政兴国的“一线指挥部”,县委书记是“一线总指挥”。县委书记的作用发挥好了,县一级的做好了,党和国家全局工作就有了坚实基础。

全省开展作风革命、效能革命以来,涌现出很多干事创业、攻坚克难、勤政为民的优秀县委书记,受通报表扬的10名县委书记就是其中的优秀代表。他们虽然岗位不同、各有所长,有的是冲在一线的“施工队长”,有的是“不倒”的县委书记,有的是

服务群众的贴心人,有的是企业发展的“服务员”,有的是强边固防的“急先锋”,但都有一个共同特点,即政治坚定、对党忠诚、勤政为民、清正廉洁,有信仰、有情怀、有责任、有担当,在贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神、党中央决策部署及省委工作要求中,始终坚定不移、不折不扣,充分展现了新时代云南县委书记良好的政治素质、务实的工作作风和奋发向上的精神状态,为广大党员干部作出了表率。

表扬先进,是为了弘扬先进、学习先进、争当先进,鼓舞和激励更多党员干部干事创业、担当作为。党的二十大画了中国式现代化的宏伟蓝图,云南对标谋划了“3815”战略发展目标,目的是要确保到2035年与全国同步基本实现现代化。实现这一目标,留给我们的时间非常紧迫,任务却十分艰巨。从基本实现现代化的几个重要指

标来看,我们的差距还较大,必须加快脚步,甚至需要两步并作一步走,才能赶上全国的节奏。同步基本实现现代化,对于云南来说,最大的短板是经济不强,根子是产业不强。我们要牢牢把握当前云南经济发展正处于转型升级的攻关期,牢牢把握现实优势和有利条件,乘势而上,大力发展资源经济、口岸经济、园区经济,积极构建现代产业体系,为推动云南高质量发展跨越式发展注入强劲动力。

榜样的力量是无穷的。我们要在主题教育中深刻领悟“以学正风”的丰富内涵,坚定不移深化作风革命、效能革命,以先进典型为引领,时时对照检视自身,见贤思齐,强化过硬的工作作风,当好“施工队长”,带着大家一起干、领着大家一起干、教大家一起干,才能以作风大转变、效能大提升,推动云南大发展,唱响实干兴滇的主旋律。  
(转载自7月3日《云南日报》)

## 大理经开区持续推进 洱海保护治理提质增效

今年以来,大理经开区坚持以习近平生态文明思想为指引,坚决贯彻省州党委、政府“3815”治湖部署,始终以项目建设为抓手,确保洱海水质、水环境、水生态持续改善。

全面提升完成截污治污体系。投资2157万元,全面完成辖区内雨水管网的排查检查,累计完成管网排查1146.05公里,实施面积达97.57平方公里,编制完成《洱海流域大理经济技术开发区城镇截污治污体系自查报告》。同时将排查范围延伸至城中村、建成区范围外村组实施,现已完成满江街道自建房9655户、凤仪镇自建房15724户排水系统的排查工作。结合排查检查情况,全面完成16个排水分区及22个小区雨污分流改造。

全力抓实水质提升改善。严格河湖长制工作机制,不断深化“州市

(区)镇村组”五级网格化责任管理机制。加强水质监测力度,委托第三方在12个监测点位对重点企业及波罗江、白塔河入湖口等重点区域开展系统监测,实时掌握水质情况。狠抓工程措施,投资2759.84万元,启动实施白塔河水质提升项目,目前风仪和满江段河内原位处理系统已建设完成,正在进行液压坝等设备采购安装;投资700万元,完成波罗江白塔河清淤工程,累计完成河道清淤9公里,清理淤泥52000多立方米。

扎实推进洱海保护重点项目建设。围绕长江经济带生态环境突出问题及中央环境保护督察交办问题,加快推进天井片区污水处理厂及配套管网工程、南山片区雨水收集清水入河工程及南干渠(波罗江至石房子段)污水管网工程、白塔河水质提升改善工程及大理市海南片区白塔河、波罗江入湖沟渠综合治理工程等5个洱海保护治理在建项目及新调入“十四五”规划的截污治污管道修复(二期)、南干渠新建泵站及配套管网工程、大风路雨污管网提升改造工程(一期)、大理经开区再生水系统完善等4个项目前期相关工作。

杨学泓



近日,大理市公安局苍山派出所与大理旅游集团实现警企联动,联合开展以“人人讲安全 个个会应急”为主题的应急演练,同时邀请巡特警大队警务实战教官送教上门。此次演练聚焦实战、实用、实效,整个演练过程相互配合、分工明确、处置得当,达到了预期目标。  
杨军璇 摄



7月5日,大理大学、大理州中级人民法院“博士调解+N”法治人才培养基地合作签约仪式在大理大学古城校区举行,共商院校研联建,共筑理论实践融合平台。

启动仪式上,大理大学、大理州中级人民法院签订“博士调解+N”法治人才培养基地合作协议,并为“博士调解+N”法治人才培养基地、巡回审判法庭揭牌,为“博士调解室”“家庭教育指导站”“未成年人保护司法体验点”授牌。省委主题教育第十四巡回指导组为“苍洱法官+博士”宣讲团授旗。

为进一步加强院校交流合作,实现司法工作经验与科研资源的交互共享,共同推进新时代法学教育与法治事业的发展,大理大学与大理州中级人民法院依托原有合作基础,提出“博士调解+N”法治人才培养计划,共建1个基地(“博士调解+N”法治人才培养基地),共组1个团队(“苍洱法官+博士”宣讲团),共创2个平台(巡回审判庭、校外普法园地),共入3个站点(博士调解室、家庭教育指导站、未成年人保护司法体验点),以构建法治人才培养共同体,助力法学教育和法学实践、社会基层治理功能的共融提升。

下一步,共建双方将依托“博士调解+N”的平台优势,充分发挥和拓展心理学、社会学等专业学科博士在多元解纷、诉源治理、审判执行工作中的作用,预防、解决矛盾纠纷,有效提升诉讼服务质量,为大理州经济社会高质量发展贡献法治力量。

省委主题教育第十四巡回指导组组长、省人大常委会委员、省人大社会建设委员会副主任委员赵祖莹,大理州委常委、州委政法委书记杨经德,大理大学党委书记李涛,大理州人大常委会副主任彭云宁,大理州副州长、州公安局局长杨坤,大理州中级人民法院院长童晓宁,大理州人民检察院检察长崔庆林等领导出席仪式。

大理州12名市法院院长、部分基层法庭庭长、干警代表、特约调解员代表及大理大学等学校师生代表参加活动。

记者 唐攀伟 杨学泓



# 祝野

周刊

第437期 策划 李锦芳

近年来,大理市深刻领会并自觉践行习近平生态文明思想,严格落实中央和省州党委关于新经济组织、新社会组织、新就业群体党建有关要求,积极探索党建引领民宿客栈行业健康发展新路径,着力打造“党建领航·苍洱红驿”党建品牌,激发全域旅游新活力。被命名为“苍洱红驿”的民宿客栈发挥引领效应,打造示范品牌,实现“党建+民宿”新发展。

特别报道



## “党建领航·苍洱红驿”激发全域旅游新活力

○记者 朱滢 吴志 摄影报道



“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”

6月29日上午,严家民居党支部正在开展党员活动,大家一起重温入党誓词,开展集体学习。

早在2008年严家民居就成立了党支部,15年来,在党建引领下,严家民居扩充经营范围,丰富经营业态,履行弘扬白族建筑、民俗文化的社会责任,实现党建工作对企业从“有形覆盖”到“有效覆盖”的实质推进。

今年39岁的张福燕毕业后一直在严家民居工作。作为一名共产党员,在一线销售岗位上,她时刻牢记自己的党员身份,注重自己的一言一行,为游客提供优质高效的服务。

“2008年严家民居党支部成立,支部积极培养我们,我们也有心向党靠拢,所以我就在2008年入了党。”张福燕说,“入党之后,我感觉对我的生活、工作都有很大帮助。作为一名党员,工作中要起到先锋模范作用,做什么事情都会想着往前冲,然后会带动和影响很多身边的人。”

结合目前的旅游市场,喜洲镇各旅游行业以民宿为基础,把游客引进来,再通过不同行业优势互补、抱团发展,共同提高服务水平,形成良好的旅游服务链,促进喜洲旅游业持续健康发展。严家民居党支部以主题党日活动为契机,经常性地与民宿协会、喜洲商会等其他行业社会组织开展共建活动,促进行业协会之间的联动发展。

“我们比较注重和其他党支部的互动和联合。今年我们做了一次非常有意义的活动,带着两名基层党员去临沧参加茶博会。通过这种交流和互动,大家都觉得自己作为一名党员很自豪,同时会把积极的精神和动力带到企业里来,让企业的发展动力更强。”严家民居副总经理郭玲说,“在党建互动过程中,我们还加强业务上的联合,通过活动促进党建工作积极稳定发展,让党员之间相互联合、共同提高。”

目前,严家民居党支部有8名党员。多年来,严家民居坚持党建引领,以典型白族民居古建筑群和丰富多彩的民俗文化体验为依托,走出了一条“民宿+”产业发展新模式,是“大喜之洲”苍洱党建综合体“五朵金花”特色站中“文化之花”“产业之花”。

“我从2016年接过了严家民居党支部接力棒。我们希望通过党员先锋模范作用带动员工提高服务水平,更好地服务游客。”严家民居党支部书记、副总经理严圆圆介绍,从2014年开始,公司开展民宿项目,目前形成了“民宿+白族建筑参观”“民宿+白族特色美食”“民宿+白族民俗表演”“民宿+白族文化体验”等发展模式,更深层次地让客人进行沉浸式体验。

大理市通过坚持民宿客栈行业党建与旅游发展同频共振,以“党建链”串起新业态“产业链”,以“小民宿”带动“大产业”。实施“民宿+”战略,充分发挥龙头、精品民宿客栈引领效应,将党组织建在产业链上,引导民宿客栈经营与生态资源、民族文化等本土特色深度融合,积极构建“住民宿、观苍洱、品美食、赏民俗”发展新模式。加大等级民宿创建力度,着力打造有特色、品质高、叫得响的民宿客栈示范品牌,带动文旅产业特色化、精品化、品牌化发展。

从去年开始,53岁的银桥村村村民李月彪就在家门口的理庭苍山壹号半山度假酒店厨房工作。这份家门口的工作不仅让她有了一份收入,还方便她照顾家中的老人。

李月彪说:“以前我在外地做生意,但是家里的老人八十多岁了,我去年开始回来照顾老人。我在酒店打工有一份收入,去年我还参

与村民集资入股酒店成为了股东,增加了家庭的经济收入。这份工作非常好,不仅离家近,工作氛围也特别好。”

理庭苍山壹号半山度假酒店被授予“苍洱红驿·人才心居”酒店,酒店负责人王金友是“新大理人”,他的另一个身份是银桥村名誉村长、银桥村乡村振兴联合党支部书记。围绕“百年老院、田园风光、民俗文化”等村庄资源,银桥村乡村振兴联合党支部也在积极探索通过科学合理的保护利用,将银桥片区内自然村的特色资源与乡村振兴有机结合,在充分保护现有资源的基础上,恢复串联茶马古道历史风貌,打造集历史、文化、自然、生态、休闲、养生为一体且独具民族特色和建筑文化魅力的传统村落保护利用及乡村振兴典范。

“来到银桥之后,我一直在思考如何壮大集体经济,通过产业发展带领银桥村村民走向共同富裕。”王金友说,“所以我们酒店现在大约有20名员工,其中17名都是银桥村村民。这20名员工中还有5名党员、2名入党积极分子。作为党建民宿的代表之一,我们一定要发挥党员先锋模范作用,让银桥村村民在企业工作,受到尊重,有一份不错的收入,同时又能照顾自己的家人。”

目前,全市共有民宿客栈5233家,获评国家、省等级民宿客栈41家,优质民宿客栈集群逐渐成为大理旅游发展的亮丽名片。

大理市文旅局副局长、大理市民宿客栈行业党委书记马雪娥介绍,大理市抢抓民宿产业发展风口,积极整合部门、协会、经营主体优势资源,联合开展示范创建活动,命名“苍洱红

驿”民宿客栈4家,授牌“苍洱红驿·人才心居”民宿客栈16家,着力构建资源共享、阵地共用、活动共办、品牌共育的发展格局。深入开展“苍洱头雁”引才行动和“党建领航·鸿雁回归”行动,制定民宿经营、管理、服务等10类人才目录,分类分级制定全市民宿人才需求清单,广发求贤令,靶向引进民宿产业企业家及经营管理高端人才等4000多名。实施校地、校

企合作“蓄水计划”,在大理大学、大理技师学院等高校定向培养民宿酒店管理服务人才,择优选聘应届毕业生到市内民宿酒店就业。推选“新大理人”中的民宿人才担任“名誉村长”,推动民宿客栈投资者以社会资本的形式与村级集体经济合作,切实盘活乡村民宿资源,带领行业发展,助力乡村振兴,有力助推全域旅游发展持续升温。

